

两年磨一剑 全省争着学

德阳市人民医院日间手术模式在全省推广

7月7日至8日，全省“日间手术在地市级医院的实践与推广”学术交流及观摩活动，在德阳举行。此次活动由德阳市医学会、德阳市人民医院主办，200余名来自全省各地市州医院的代表踊跃参加学术交流和观摩。

日间手术起源于欧美发达国家，是一种从手术到出院只需24至48小时的短平快诊疗模式。如此方便快捷，安全有保障吗？术后能康复吗？住院周期缩短后，大医院一床难求的问题能缓解吗？这种全新的手术模式，在推广中遇到了哪些障碍？带着这些疑问，全省医卫同行希望从德医身上寻找答案。

经过反复磋商和技术准备，2014年8月，德阳市医保部门创新性地增加了“择期手术预入院”模式，为符合条件的病人增加“待入院”环节，意味着在这一阶段的病人所产生的检查及诊疗费用，也可以纳入医保报销范畴，且“待入院”最长可达14天。

住院时间大大缩短

2016年6月，在择期手术预入院模式运行成熟的基础上，德阳市人民医院率先成立了全省地市级医院首个日间手术中心，该中心也是继四川大学华西医院后，全省第二个日间手术中心。

据了解，经专科医生进行择期手术评估的患者在医院办理待入院手续，然后在门诊或日间手术中心完成术前的相关检查项目。医院日间手术中心根据患者的具体情况，协调安排手术时间。手术当天，患者由“待入院”转为“住院”，手术后36至48小时即可出院，大大缩短了患者的住院时间。

以腹腔镜胆囊切除术为例，一般住院手术需要4~6天，而实施日间手术仅需住院48小时。患者在门诊完成术前检查，术前平均住院日从2至3天缩短为0。

“对患者而言，医院绝非最佳的康复场所。”相关专家表示，患者住院时间的缩短，不仅能降低交叉感染的风险，对其身心恢复也更有利。

医疗费用直线下降

为保障安全，进行日间手术的病人需要在“待入院”期间进行相应的术前检查，而此前，我省所有医院门诊完成的术前检查均未纳入医保报销范围，这势必会影响到患者的切身利益。

“待入院”的患者在“待入”期间只需缴纳住院预缴款，期间不发生床位、护理等费用。医生开具检查医嘱后，系统自动完成计费。各项术前检查及手术评估无异常患者，在手术当日办理入院，待入院预缴款自动转为住院费用。

同样以腹腔镜胆囊切除术为例，一般住院手术各种检查及治疗、住院费用在11000元左右，而在日间手术中心，该费用降至8000元，而且所有的诊疗费用都已纳入医保报销范围。

“除了住院及治疗费用的降低，日间手术更重要的是减轻了患者等待治疗、家属陪护等间接的疾病经济负担。”相关专家如是评价。

医疗质量多方保障

据该院日间手术中心相关负责人介绍，从医院日间手术中心成立，质量与安全一直是全院关注的重点。

医院日间手术中心制定了一套完整的日间手术医疗质量和安全保障措施，包括医生、患者、手术术式准入标准、入院前麻醉、出复苏室、出院等评估标准，以及住院期间、出院后应急预案和出院后随访计划。若患者在手术中或手术后出现严重并发症，将通过绿色通道转入专科病房，继续治疗；若出院评估不能达到相应标准，则转入相应病房或由社区卫生服务机构安排住院；若出院后康复不佳，可通过随访电话与日间手术中心随访人员联系，从绿色通道直接入院治疗。

据统计，从2016年6月到2018年6月，市医院日间手术中心腹腔镜胆囊切除术患者1542例，日间手术中心医护人员在出院后第一、二、十天和第三十天对所有病人进行常规电话随访，对异常患者会增加随访次数。结果显示，无一例严重术后并发症发生，仅有2例出院病人有轻微的腹胀、腹痛，通过术后电话回访给予指导，病人的症状几天后消失，病人总体满意度为99.56%。

德阳市人民医院院长麦刚表示，日间手术是临床手术流程的再造和优化，能充分利用医院床位资源，具有效率高、流程便捷、住院时间短和费用低等特点，符合现代医院管理的发展方向。大力推广日间手术是公立医院改善服务、提高质量、控制费用的重要举措。

(田华耀 张嵘)

·新闻快递·

乐山市人民医院 中印联合医疗队莅临交流

7月15日下午，第六届中国印度联合医疗队一行16人，在中国人民对外友好交流协会亚非处处长张鹏和四川省人民对外友好协会文化交流部部长尹平的陪同下，莅临乐山市人民医院开展学术交流。市投促外侨局、市卫计局有关负责人，院长易群，副院长魏茂刚、庞波，院工会主席马智群及相关职能科室负责人等参加了交流活动。

2008年，在中印两国总理的见证下，首届中印联合医疗队在京成立。该项目每两年举办一次，轮流为两国偏远贫困地区免费提供医疗服务和药品。今年是纪念印度援华医疗队来华80周年，也是

此项活动开展10周年。当天下午3点，在医院二会议室举行的欢迎仪式上，院长易群代表医院对中印联合医疗队专家莅临表示欢迎，副院长庞波从医院起源、专科建设、人才队伍、设施设备等方面向中印联合医疗队介绍了医院的基本情况。

据悉，此次中印双方成立的第六届联合医疗队在川的7天时间里，将赴我省偏远地区进行义诊、赠药等公益活动，以传承和弘扬印度援华医疗队的国际人道主义精神，将有助于在我国“一带一路”倡议下不断深化中印卫生事业领域的交流与合作。(陈正义)

阆中市卫计局 开展世界人口日宣传活动

2018年7月11日是第29个“世界人口日”，当天上午，阆中市卫计局组织市妇幼保健院、市流动人口计划生育管理站及6个社区卫生服务中心、2个街道卫计办在人民广场集中开展了以“共建生育文明，共享美好生活”为主题的宣传活动。

活动现场，医务人员向前来咨询的居民讲解了流动人口基本健康管理、传染病防治知识、职业健康知识和心理健康知识、健康扶贫政策等相关知识，

发放了计划生育宣传资料、宣传画、计生药品等，同时，开展了义诊义检服务活动。据统计，宣传活动期间，全市共分发宣传画2000余张、宣传资料15000余张，悬挂宣传横幅50余幅，发放计生药品2000余盒。通过对“世界人口日”宣传活动的开展，进一步营造了全民共建生育文明，共享美好生活的和谐氛围。使广大人民群众加深了对计划生育知识的了解。(张训)



绵竹市人民医院 倾情救助 帮助患儿家庭渡过难关

“真是太感谢你们新生儿科的医生和护士们了！我‘么么’住院期间让你们费心了，辛苦你们了！”近日，当绵竹市人民医院新生儿科主任护士魏护士把出院的6床患儿交到家长手中时，患儿家长满脸笑意，连声道谢。这淳朴而真诚的语言，像一股温暖的清泉流淌在新生儿科医护人员心间。

一个月前，患儿王某因“出生后呼吸困难、呻吟1小时”由绵竹市妇幼保健院带氧转入华西医院绵竹医院新生儿科。入院时，患儿皮肤紫绀，体温不升，反应差，哭声弱，呼吸促，可见点头状呼吸及三凹征，情况

非常危急。新生儿科医护团队发挥专业的技术水平，经过20多个日夜的合理治疗，精心护理，患儿成功治愈于近日出院。

据悉，治疗期间，询问患儿病史时，了解到患儿是来自绵竹清平的一个贫困家庭，同时也是当地政府精准扶贫的困难户。科主任及护士长非常关心患儿的情况，交代不光要尽力治好患儿的病，也要充分考虑患儿家庭的实际困难情况，并申请医院给予患儿符合精准扶贫政策的相关费用减免，最终帮助患儿家庭渡过难关，解决燃眉之急。

(管震)